

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manucriptele nu se retrămit.

Nr. 171.

Joi, 31 Iulie (12 August.)

1886.

Brașov, 30 Iulie 1886.

Când s'a vădit că războiul vamal în România noastră și România este neînlaturabil, de ambele părți se credea că urmările acestui războiu voru pute fi ușor paralizate și că ele cu timpul se voru preface în totu atâtea isbende economice.

Guvernamentalii dela noi ne mângăiau cu aceea că voru câștiga industriei noastre ardelenesci nouă piețe în peninsula balcanică și că astfel va fi scutită de peire. Guvernamentalii din România promiteu nise succese mari prin încheierea de convențiuni cu statele apusene și fu lăpătată în țera opiniunea, că acum lesne se va pute crea o industrie națională.

Se dovedesce acum că și de o parte și de alta așteptările și speranțele erau pré sangvinice. Nu se pot câștiga peste nopte nici piețe nouă, nici nu se pôte crea o industrie națională. Spre a ajunge la asemenea rezultate se recere înainte de tôte multu timp, multă muncă și pregătire, și peste acesta împrejurările trebuie să fiă favorabile scopului.

O corespondență publicată în „Pester Lloyd“ arată cu vii colorii ce mare amăgire a fostu a crede, că articolele noastre de industrie se voru pute desface câtu a-i da din palmi în Bulgaria și'n alte părți. Trecură câte-va luni dela izbucnirea războiului și încă nimic nu s'a arătat în favorul industriei noastre. Privindu la frumoșii articoli de industrie din tôte ramurile, espusi la espoziția locală de aci, și se rupe inima când te gândesci că unei asemenea industriei s'a tăiatu artera de viață.

Speranțele ce le nutrescu și cei din România cu privire la crearea industriei naționale asemenea pară a fi, pentru acuma celu puțin, pré sangvinice. Acesta o afirmă și „Românul“ în articolul său dela 10 Augustu n., dîcîndu între altele:

„Intr'adeveru, ori-ce convențiune întemeiată trebuia să fiă pe principiul *do ut des*. Austro-Ungaria însă înțelegea și cerea, prin proiectul ce a propus, ca să se acorde tôte avantajele putincioase, fără că ea să dea ceva în schimb. În această situațiune ruperea relațiilor comerciale corespundea dorinței generale și deci cu unanimul consimțimentu alu țerei s'a sêvêșit. Țera a voit înse și a primitu acestu faptu ca începutul emancipării ei economice.“

„Ceea ce s'a întemplat în urmă corespunzătoare ore acestei așteptări? Avem perspectiva ca din actuala luptă să rêsară în România industria națională? Din tôte inima amu dori să putem răspunde afirmativ. Ne pare rău însă că n'o putem face. Și cauza ce ne face a ne îndoi de isbândă nu e că isbândă n'ar fi posibilă; cauză e că cu părere de rău vedem că guvernul încă nu-și dă sêmă de situațiune, nu e pregătit și nici nu pare a se pregăti pentru a face ceea ce datoru este să facă, într'o situațiune ca cea de față.“

„Românul“ esplică pentru ce guvernul nu procede sistematic spre ajungerea scopului, făcîndu studii seriose. Mai înteu amintesce faptul desființării biuroului statisticu tocmă într'unu momentu când mai multă nevoieă avê de el, pentru a-și câștiga datele necesare. Alu doilea amintesce faptul că nu s'a făcutu o anchetă economică spre a scri ce și câtu produce România, și de ce industriei are nevoie, cu siguranța de consum și de proprietate. Alu treilea e faptul că se încheiă convențiuni cu statele occidentale fără să aibă guvernul o programă sigură în privința articolelor, cari aru trebui ocrotite în România, precum se vede din convențiile încheiate cu Elveția și Francia.

În asemenea împrejurări, pentru capitalistu

nu e nici o siguranță și prin urmare nu se vede îndemnatu a-și pune capitalul într'o industrie, când nu e sigur că industria ce va crea, la încheierea de nouă convențiuni, va fi asemenea ocrotită, celu puțin până se-și ia avântu.

Așadar se adeverescu prevederile ômeniloru nepreocupați, că urmările războiului vamal voru fi tôte simțitoare pentru amândou părțile.

**Dela adunarea generală a Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român.**

Alba-Iulia, 8 Augustu st. n. 1886.

Douăzeci de ani impliniți sunt de când vechea cetate a Belgradului nu mai cuprinse atata viața românească în sinul ei ca acum. Și era și timpul supremu ca spiritele de aci înlanțuite prin pasiunile zilei și aplecate spre o viață izolată să primescă unu impulsu externu care să le scotă din amorțire.

Cu plăcere și bucuriă vădurăm încă începîndu de Vineri manifestându-se viața românească, ér astăzi în 8 Augustu pe la 9 ore piața Albei Iuliei gemea sub unu convoiu de preste 300 de ômeni veniți din tôte părțile Ardealului dér mai alesu din părțile Mureșului și Hunedorei, îndreptându-se spre biserica gr. or. română, spre a asista la serviciul divin și la deschiderea adunării generale care se ținu totu în biserică. Nu puțin a fostu surprinsu publicul din loc și celu strein, la auzul cântărilor liturgice, multu armonioase, conduse de dibaciul nostru artistu, profesorul G. Dima. În cursul serviciului divin biserica era atât de îndesuită, încât jumătate din publicu fu nevoit a asculta din afară.

La 11<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ore a. m. după terminarea serviciului divin ilustr. sa d-lu Iacobu Bologa în calitate de vice-preș. ocupă locul primu la masa verde în jurul căreia avurăm fericirea a vedé mai multe notabilități ca d-lu Parteniu Cosma, Ioan Popescu, Dr. Barcianu, Dr. Vasile Lucaci, Dr. Tincu, Dr. Rațiu, din Blășiș, și d. Moldovanu canonic, Micu, prof. totu acolo etc.

La 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> d-lu Iacobu Bologa deschide adunarea prin următoarea cuvîntare:

Onorați domni și frați, onorate dômne și domnișore! Permiteți-mi vă rog, deși cu durere, să vă aduc la cunoștință, că președintele Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, multu meritul nostru literat, prepositu Timoteiu Cipariu, impedeat prin starea sănătății, nu ne va inbucura cu prezența sa.

Deci pe temelul statutului Asociațiunii am érăși eu marea onore a deschide și conduce adunarea de acum. În această calitate imi esprim marea mea bucuriă ce o simt când vedu atata concursu românesc la marea noastră sêrbătoare. În această a mea calitate salut pe o. frați și surori, cari au binevoit a ne chema în sinul lor, cu unu bine v'am aflat, frați belgradeni! salut pe aceia, cari au alergat din depărtare, cu unu călduros: bine ați venit! Cu acesta deschid a 25-a adunare a Asociațiunii generale și vă invit ca imediat să trecem la programa cuprinsă în statutele noastre.

La acesta vorbire a d-lui vice-președinte, d. Alexandru Tordășanu, ca președinte alu comitetului pentru adunare, răspunde următoarele:

„Cu bucuriă vă salut în numele populațiunii române din Alba-Iulia și din Valea Mureșului. Este unu timp de 20 de ani, de când mai în urmă amu avut éră onore de a serba în acestu orașu această mare sêrbătoare științifică națională a Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, ale cărei fructe binefăcătoare sêvescu de balsam pentru viața poporului român. Câtu de lipsă era înființarea acestei Asociațiunii la unu popor, care sute de ani a fostu silnicu a orbea la întunecă, este pré lămurit și necesar. La acesta se dovedesce mai bine prin sprijinirea generală de care se bueră Asociațiunea transilvană pentru literatura și cultura poporului român.“

Și jertfele aduse de poporul român pentru scopurile Asociațiunii noastre în parte își arată fructele cele folositoare și continuându în lupta culturală pre bazele puse sunt de convingere firmă, cumă rodul binefăcătoru pentru cultura poporului român și literatura lui va fi îmbelșugat și va aduce multu bine patriei.

Ne întimim deci tôte onorați că ne-ați dat ocaziune a vă pute vedé în mijlocul nostru pe teritoriul

acestui orașu cu trecut istoric și plin de reminiscințe gloriose și ne simțim mândri a puté contribui și noi cu puținele puteri de cari dispunem la ajungerea mărețelor scopuri ale Asociațiunii transilvane.

Dreptu ce cu inima frățescă vă dîcem: bine ați venit în mijlocul nostru! Sê trăiescă Ilustritatea Sa d-lu vice-președinte! Sê trăiescă membrii Asociațiunii!

După terminarea răspunsului d-lui Tordășanu, mulțimea însuflețită, bătrani, tineri, dame, domnișore cu frunțile serine se dispun spre desbaterea lucrurilor.

Vice președ. Il. Sa d-nul Bologa reia cuvîntul înainte de a intra în desbaterea lucrurilor făcîndu atenți pe aceia cari nu cunosc § 3 din statutul Asociațiunii, care § dîce că în adunările acestei Asociațiunii sunt oprite debateri religioase și politice, ci numai puru cele ce aparțin literaturii și culturii poporului român; mai departe atrage atențiunea asupra acelora cari voescu să intre în dreptul de a figura ca membrii la adunarea generală.

După acesta s'a trecut după programu la apelul nominal, însărcinat fiindu d-lu referent E. Brote a spune cari s'au însinuat în decursul anului ca membrii. Cetindu-se după despărțimintele Asociațiunii s'a constatat o mulțime de membri noi în cele mai multe despărțiminte cu esceptiunea despărțimentului alu 16 alu Bistriței unde s'a făcutu numai 1 membru. Despărțimentul alu 19 alu Mureș-Oșorheiului 8. Despărțimentul alu 21 alu Sighișorei nici unul, totu asemenea alu 22 alu Mediașului și alu Hațegului. În Ungaria s'au făcutu 40 inși membri.

V. președ. Bologa dă cetire duor telegrame uneia sosite dela metropolitul din Sibiu Mironu Romanul cam de acestu cuprins: „Vechia noastră Metropoli și acum norocoasă de a intruni inimele tuturor Românilor, demni de o sorte mai bună, ne putend particpa trimițu salutările mele cordiale. Mironu Romanul.“ A doua teleg. din Șimleul-Silvaniei: „Cu voi suntem, cari prin arma culturii și sciinței voim a recăștiga gloria străbună. Românii Selăgieni.“

Se esmitu două comisiuni de câte 3 membri: una în persoanele d-lor: Tordășanu protop., George Filipu adv. și Rub. Pațiu adv. pentru incasarea taesei dela membrii vechi și noi și alta pentru censurarea raționierilor.

Dupăce ședința fu suspendată pe câteva minute, comisiunea alasă pentru înscrierea membrilor raportă că: membrii vechi au plătitu taesele în valore de 85 fl. Membrii noi 13 inși, dintre cari 4 pe viață, anume: (cei pe viață) Candin Davidu, directoru de mine în Buciumu, Victoru Barițu, not. cerc., Nicolau Popu, protop. și Iosifu Crișanu oficialu în pens. în Barabanți, suma totală dela cei noi înscriși e de 570 fl. v. a., cari se recunosc ca membri.

Secretarul comitetului centralu Dr. Barcianu cetind raportul comitetului între altele am aflat că d-nul Nicolau Quintescu prof. și membru alu Academiei române din Bucuresci însinuat la adunarea din Gherla pentru a fi primitu ca membru, ministrul nostru de instrucțiă nu a aprobat. După cetirea raportului comitetului centralu urmând propunerile și interpelările nouă, inv. I. Popu Reteganul a făcutu o propunere în privința raționierilor fondului pentru înființarea școlei din Gherla. Propunerea în scris se dă comisiunii.

S'a mai alesu 2 comisiuni una pentru censurarea raționierilor în persoanele d-lor: Dr. Absolonu Todea, Victoru Pipoșu și Fekete Negruțu, și o a doua comisiune pentru propuneri în persoanele d-lor Moldovanu Micu, Hossu Longinu și Dr. A. Tincu. S'au prezentat mai multe cereri.

La comitetul centralu din Sibiu au intrat 2 disertatii, una a d-lui G. Barițu de cuprinsu istoric relativu la Alba Iulia și alta a d-lui Stoica med. chirurg. în Rodna. Ambele disertații se voru ține mâne Lunu în 9 Augustu, la 1 și 40 minute când sosesce și d-lu Barițiu. Ședința se încheiă la 1 ôră 50 minute.

Sera a fostu concertu cercetat de unu publicu de preste 400 ômeni.

Pr.



## O întrunire slovacă.

Reuniunea femeilor slovace din Turotz St.-Mărtin, „Zivena“, și-a ținut la 5 l. c. adunarea sa generală anuală. Foile ungurești spun că și de astădată »cercurile naționalităților de acolo s'ar fi folosit de ocaziune, ca să se înceneze o mică demonstrație în interesul ideii naționale slovace.“ În presăra adunării generale s'a dat o producțiune teatrală, după ținerea adunării s'a dat și un prânz comun, ér séra a fostu petrecere cu jocu. La festivități au fostu »representate« »mai tóte comitatele slovace,“ afară de aceea au luat parte la festivitate și óspeți din Moravia, Boemia, de la »fecnđii« Balcani și din »Sánta« Rusia. Au fostu representati în Turocz-St.-Mărtin bărbaii slovaci eclesiastici și civili din tóte clasele societății.

La prânzul în comun s'au rostítu număróse toaste mai întâiu pentru Maiestatea Sa, apoi pentru orașul Turotz-St.-Mărtin, pentru națiunea slovacă, pentru frățietatea între națiunea boemă și slovacă, pentru »renascerea« națională a Slovacilor ș. a. Societatea „Zivena“ este óreșicum următórea societății „Matica“, disolvată în anul trecut.

Advocatul Dula a toastátu pentru Mocsary „Maghiarul cel drept“. Domnișóre din locu au servítu în costum slovacesc cu tricolorul slovacesc. Au venit 35 telegrame, între care una dela București, alta dela Viena, din Olmütz și Petersburg.

## Statutul organicu alu Rumeliei orientale.

Diarul „Times“ publică propunerile delegaților turci privítóre la revisuirea statutului organicu alu Rumeliei orientale și care sunt următórele:

Articolul, care dice că nici o schimbare a statutului organicu nu póte sé fiă făcută fără consimțământul puterilor semnatare tratatului din Berlin și va fi manținut. Articolul 1, în virtutea căruia Rumelia orientală remâne o provincie turcescă pusă sub dominațiunea militară și politică a sultanului, dér avénd autonomia administrativă, va fi asemenea manținut. În contră, articolul 3, care conferă Sultanului dreptul esclusiv d'a apăra »provincia cu armele, va fi modificat. Articolul 7, privitor la numirea guvernatorului general și a amendatú astfel: „Sultanul va fi reprezentat în provincie de principele Bulgariei, care va fi numítu pe cinci ani, după consimțământul marilor puteri. La expirarea acestui termen, principele va fi numítu din nou, decă marile puteri voru aproba această măsură.“ Celelalte articule nu voru fi modificate. Voru fi manținute: articolul opt care ordonă că justiția trebuie sé fiă dată pretutindeni în Rumelia în numele Sultanului; articolul 11 care decretéză că totú legile turcesci voru fi aplicate în provincie, afară numai decă ele nu voru fi în contradicere cu statutul organicu; articolul 16, în virtutea căruia trei din dece din veniturile provinciei voru fi date Rumeliei pentru cheltuielile imperiului otoman; articolul 19 care rezervă guvernului otomanu controlul asupra vămilor, asupra poștelor și telegrafelor, asupra drumurilor de feru și asupra fabricațiunii armelor și a prafului de pușcă în Rumelia; în fine, articolul 20, în virtutea căruia tóte tratatele încheiate de Pórtă cu puterile străine voru privi și pe Rumelia orientală.

Este de prisos d'a mai adăuga că decă delegații turci voru manținé aceste pretențiuni, nu se va putea ajunge la o înțelegere, căci delegații bulgari nu voru

primi nisce asemenea aranjamente. Propunerile guvernului turcu sunt în perfectă contradicere cu programa d-lui Karaveloff.

## SCIRILE ĐILEI.

Prințul de coronă Rudolf, arhiducii Albrecht și Ludovic Victor, într'o scrisóre adresată primarului Pestei, își exprimă părerea de réu că sunt impedcați din cauza marelor manevre a urma invitării d'au lua parte la serbarea revindicării Budei.

În Vesprim s'a ținut o adunare poporală în afacerea Edelsheim-Ianski. S'a luat o rezoluțiune în favoarea celei din Pesta. În Oradea-Mare de asemenea s'a ținut o adunare poporală, dela care partida liberală s'a abținut. S'a luat o rezoluțiune, în care se exprimă alipirea neclintită către regele încoronat și se rógă dieta sé obțină satisfacțiune pentru insulta suferită și înființarea unei armate naționale independente.

Unu corespondent din Năséud alu lui »Kolozs. Kóz“, vorbind despre o corespondință apărută în foia noastră, susține, că în capitala României așa de multú sunt persecutate naționalitățile neromâne, încatu pe aceea, cari vorbesc altă limbă, afară de cea »valahă“, îi bat pe strade cu petri. — De persecutate ce sunt, jupâne, serbătórescu Ungurii pe Kossuth în București? De persecutate ce sunt Ungurii la festivități își împodobesc localurile de petrecere cu tricolorul ungurescu și fac excursiuni de stéguri roșu-albu-verde? Nimicu mai scârbos decatu minciuna și calumnia!

Datoria flotantă a statului și anume notele de stat aflate în circulațiune în luna Iuliu 1886, de 1 fl.: 64,145,231 fl., de 5 fl.: 111,877,415 fl., de 50 fl.: 141,402,850 fl. și în acțiuni de saline 93,572,962 fl., cu totul 411,998,458 fl.

Reuniunea pentru cultura poporului din comitatul Bihorului ținut în 8 August în Oradea-Mare o ședință a comitetului, în care s'a hotărít sé se împartă la 12 învățători, cari fac însemnate progrese în instrucțiunea în limba ungurescă, fără deosebire de naționalitate și confesiune 800 fl. ca răsplată, și pe 23 învățători sé i disting prin scrisori de recunoștință. — Sé nu i muște șerpele de inimă pe învățătorii români a primi asemenea daruri danaide!

În Șimleul Silvaniei se plănuesce formarea unei reuniuni cu scop d'a restringe întrebuințarea produselor industriale streine, mai ales a postavurilor, și d'a promova și sprijini industria indigenă.

În comitatul Trei-Scaune o furtună violentă a pricinuit la 6 August n. daune însemnate. Multe séménături de primăveră au fost nimicite și pe hotarul comunei Retu au fost omorâți de trăsnet o femeie și doi boi. Trăsnetul a mai căzut în diferite comune, fără sé incendieze.

În pădurea Papolței urșii au mâncat din nou încă două vaci; și pe hotarul comunei Zagonu pricinuesc aceste bestii mari pagube.

Cu ocaziunea jubileului de 500 de ani a Universității din Heidelberg, br. Bedeus din Ardealu a fost numítu de către facultatea juridică doctoru onorificu în

drepturi. Br. Bedeus e membru alu reuniunii științifice ardelen de explorare a țării, pe care tărémú și-a și câștigat mari merite ca critic și scrutător istoricu.

Junimea română academică din Lugoșu va reprezenta Duminecă în 15 August n. comedia în 5 acte »Petulantul«, localizat după Kotzebue.

Cercul Frankloff din Pesta a ars. Optu cai au căzut jertfa flăcărilor.

La 28 Septembrie viitoru se va ține licitațiunea publică cu oferte sigilate la ministerul domeniilor din București, pentru darea în întreprindere a construirii tégului de vite ce se înființéză la Constanța. Clădirea se evaluează la 800,000 lei și concurenții trebuie sé depue o garanție de 5 la sută.

Directorul preparandiei de învățátóre din Clușiu, Iosif Kozma, care a rănit pe inspectorul de școle Várady în duel, este suspendat din oficiu de către ministrul de culte și s'a pornit cercetare în afacerea acestui duel. Kozma declară în „M. P.“, că a fost suspendat la cererea sa, pentru câteva luni.

În vile Presburgului s'a constatat oficialu ivirea filoxerei.

Cetím în „România“: »De câtva timpú se observă în Iași aparițiunea unor musafiri, cari, după cuafarea capului și costumarea lor, amintesc pe Evreii noștri de acum 30 séu 40 ani în urmă. Acești musafiri noi, — spune »Liberalul«, — nu sunt decatu fii de ai lui Israel, cari vin de prin Rusia ori Galiția pentru a pleca cu mahalalele de devale de galat și prin Târgul-Cucului, casele evreești gemu de asemenea persoane chipeșe și cari nu știu nici un cuvânt românesc. Decă este sé ne vie în locu 10 Evrei galițieni ori rusesci pentru unul care pleacă la America, nu ne bucurám de locu ba încă renunțám cu plăcere la așa schimbú.“

Valea Strimbului, August 1886.

Nu este lucru nou a ceti mai pe fiacare și în diarele românesci batjocuri și neîndreptățiri, cari de cari mai mari, ce se comit față de Români ori de câte-ori este vorba de a fi și ei aplicați la vre-una din funcțiunile publice. Pentru a mai înmulți încă cu unu casu registrul acestor triste adevăruri, Vê rogú st. d-le Redactoru, dați-mi voi ca sé vorbescú ceva în colónele acestui prețitú diaru despre o alegere de adjunctu notarialu interimalu, întemplată la 18 Iunie a. c. în cercul Cheșeu (Alsokosály):

Mai întâiu trebuie sé spun, că atitudinea Românilor din cercul acesta a fostu destul de corectă față de această alegere. Ei s'au arătat cu totul străini cu ocaziunea acestei alegeri, protocolul n'au vrut sé-l subscrie, decâtu alegeri primarului comunu din Chișeu, Guga și Gârbéu, ér alegătorii din Urișor și Rugășeu nici n'au luat parte; și éta pentru ce: Pe unu concurentu român, d. solgábiréu Hatfaludi Jozsef Pa respinsu dela alegere, sub pretextul obicinuítu, că nu posedé limba ungurescă, adecă »limba statului“, măcarcă și fără de această »limbă a statului« a fostu în stare sé ocupe acestu oficiu și sé-și împlinească datorințele sale oficióse în decursu de mai mulți ani cu destulă acuratețe. În anul trecut acestu Român abdicéndu de postul

## FOILETONU.

## Amicii agronomiei.

(Studiu istoricu-naturalu)

(Fine.)

Cine a observatú câtúși de puțin aceste deosebirii va puté deosebi lesne amicii de inamic. Și șorecarul este în adevérú amic alu agronomului, căci hrana sa de căpeteniă o forméză învederatú șorecii de câmpu cei atât de stricăcioși, dintre cari elú stîrpesce unu număr de necrețut de mare.

Firese că nu putemú trece cu tăcerea, că în revire de vênatú bine împoporate șorecarul face órecare daună. Unu epurașu tînérú, care sé jócă pré fără de grijă pe livadea deschisă (în poená), cadé fórte lesne pradă șorecarului, care pândesce după șoreci. Ba elú nu desprețuesce nici chiarú vre-o potérnică impuscatú séu vre-o pepeliță grasă. Dér noi îi lăsám bucuróse aceste bucățele și așa destul de rari, de órece prin neobosita vênátóre de șoreci răsplétesce pe deplin paguba ce o face.

O rudă de aprópe a șorecarului nostru este busardulú-pérosú (Rauhfußbussard, lat.?), care ne visitéză mai numai érna. Elú se deosebesce de vêrulú séu printr'o colóre mai sură-álburii, și mai vârtosú prin aceea

că piciórele lui sunt până tare josú acoperite cu pene mărunte, ceea ce la șorecarul comunu nu se întemplatú niciodatá. Și busardulú-pérosú se ocupă mai numai cu stîrpirea șorecilor; se dice însă, că urmăresce și sêlbătáciuni mai nobile, și pentru aceea este elú urmáritú fără milă de vênători anume acolo, unde d. e. ca în Germania suntú revire de vênatú oprite (păđite), séu chiarú fasanării făcute anume.

Ca amic determinatú ai agronomiei trebuie sé amintimú necondiționatú feluritele specii de buhe. Observatorul superficialu (neatențu) scapă fórte lesne din vedere activitatea buhelorú, fiindcă ele sbórá din culcușurile lorú căutândú hrană, ér điaua stau liniștite în ascunđitorile lorú, în scorburi de copaci etc., astfel că existența lorú nici nu se observă. Așa trăscesce buha-urechia (Schleiereule, strix flammea) adeseori prin podurile caselor vechi, și mai bucuróse prin turnuri de biserică. Huhurezulú (der wollige Waldkauz, ulia aluco) se ascunde érna de multe ori prin urlóie a cărorú căldură îlú atrage; de altfelú petrece elú și prin crepături de stânci și prin scorburi de arbori, unde-și face și cuibulú.

Buha de mocirle (die Sumpfeule, strix brachyotus) preferă érá a petrece mai bine pe șesuri libere. Điaua ele petrecú liniștite ascunse prin piperigú uscatú séu trestii uscatá, care este fórte asemenea colorii pe-

nelorú lorú. Nóptea însă facú ele excursiuni întinse preste câmpuri, sburândú încetu, fără șgomotú, legându-se prin aeru. În totú momentulú se sbate câte unu șorece în ghiarele lorú, cari suntú încărligate și ascuțite ca cuiele, și abia l'au înghițítu cu piele și cu pèru cu totú, și éta că se și uită după alú doilea, alú treilea, alú patrulea etc. De multe ori amú aflatú gușa și stomachulú acestei buhe așa de umplute cu șoreci și cu pèru de șoreci, încatu amú trebuitú sé ne minunámú. Resturile nemistuibile, — dinți, oscióre și perú — le scotú buhele, după ce au mistuitú celelalte părți, în cocolóse mai mici. Aceste cocolóse de pèru și de óse de șoreci nemistuite le aflámú adeseori umblândú preste câmpú, pe unde sedú buhele.

Nu mai de singură speciă de buhă, și adecă pe cea mai mare de bufnița séu buhoiulú (buho maximus) nu o putemú recomanda ca necondiționatú folosítóre. Chiarú și acestá mánâncă fórte bucuróse de șoreci, pe cari ea îi înghite adeseori cu grămada. Însé avénd ea unu apetítú atât de mare nu se mai póte indestuli cu nisce bucățele atât de mici, și i mai place unu epure, pe care-lú înhață lesne cu ghiarele sale cele mari în excursiunile sale de nóptea. Decă s'a sáturatú odatá sdravénd, póte sedé și mai multe đile ascunsá în crepăturile stâncilorú în trândáviă postindú, până ce-o silésce érá fómea la noua activitate.







Cursul la bursa de Viena  
din 7 August st. n. 1886

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtă, Imprumutul căilor ferate, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Iulie st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banca națională a României 500 Lei, Ac. de asig. Dacia-Rom., etc.

Cursul pieței Brașov

din 9 August st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

# Concursu.

Pentru oficiul de pedelu devenitu vacantu la gimnasiulu nostru prin acesta se escrie concursu pâna în 22 Augustu st. n. c.

### cu emolumentele următoare:

- 1. Salaru anualu de 300 fl. v. a. solvindî în rate lunare decursive;
2. cortelu în edificiulu gimnasiului;
3. luminatu preste anulul întregu, ér preste érnă și lemne de focu.

Cei ce dorescu a ocupa acestu oficiu au se-și trimită la subscrisa direccțiune suplicele loru concursuali provédute cu carte de botezú, cu unu atestatú, că sciu scrie și ceti, apoi că suntú necăsătoriți și au o etate dela 25—45 ani, și în fine cu unu atestatú de moralitate și altulu despre oficiulu respective ocupațiunea de până acum.

Despre serviciile împreunate cu acestu oficiu suplicanii voru primi desușiri în cancelaria gimnasiale.

Blașiu, 7 Augustu 1886.

Antoniu Vestemeanu.
canonic, directoru gimn.

Nr. 5285  
1886.

# Publicațiune.

In conecsu cu publ. din 31 Iuliu. Nr. 5111 se aduce, spre delaturarea interpretațiunilor false, la cunoscința publică, că și acei căni, cari se pórta pe strade legați trebuie se fie provéduti cu botnițe, deorece la casu contrarú astfel de căni se voru prinde și se voru omori de călău.

Brașovú, 7 Augustu 1886.

Căpitanatulú orașenescú.

## Avisu d-lorú abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a serie pe cuponulu mandatului postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarulú nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou se binevoiască a scrie adresa lámuritu și se arate și posta ultimă. ADMINSTR. „GAZ. TRANS“

## Mersulú trenurilorú

pe linia Predealú-Budapesta și pe linia Teiușú-Aradú-Budapesta a calei ferate orientale de statú reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules and fares for routes like Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. Includes columns for train type, time, and price.

...-lorú Königes & Kopony, Zernescú.